

МАРШАЛ АВИАЦИИ, ПОЧЕТНЫЙ ГРАЖДАНИН ГОМЕЛЯ

Сергей Игнатьевич Руденко родился в городе Коропе Черниговской области в семье ремесленника. В 19-летнем возрасте вступил в ряды Советской Армии. Окончил военную школу летчиков, командный и оперативный факультеты Военно-воздушной академии имени Жуковского.

С 1932 до 1941 года прошел путь от командира эскадрильи до командира авиадивизии. В годы Великой Отечественной войны был заместителем командующего военными силами Волховского и Юго-Западного фронтов.

С октября 1942 года генерал-майор С.И. Руденко командует сформированной в августе того же года 16-й воздушной армией (ВА), которая участвует в битве за Сталинград, поддерживая действия Донского фронта. Командующий фронтом генерал-лейтенант К.К. Рокоссовский в беседе с толькочто назначенным членом военного совета фронта генерал-майором К.Ф. Телегиным отозвался о С. И. Руденко как об опытном и весьма энергичном военачальнике. Сам К.Ф. Телегин, близко познакомившись с С.И. Руденко, много лет спустя писал, что он отличался смелостью, настойчивостью в достижении поставленных целей, независимостью суждений.

Начальником штаба 16-й ВА был назначен генерал-майор М.М. Косых. Так у стен Сталинграда впервые встретились и оказались затем надолго связанными военной судьбой четверо генералов, будущих участников боев за освобождение Гомеля и его будущих почетных граждан: К.К. Рокоссовский, С.И. Руденко, М.М. Косых, К.Ф. Телегин.

16-я ВА участвовала в Курской битве (1943), Чернигово-Припятской (1943), Гомельско-Речицкой (1943), Калининском-Мозырской (1944) и Белорусской (1944) операциях.

На рассвете 5 июля 1943 года гитлеровцы начали крупное наступление на Курскую дугу. Главный удар они нанесли по войскам Центрального фронта в районе Ольховатка

-Поныри. Оборонявшиеся здесь войска 13-й армии под командованием генерала Н.П. Пухова встретили врага с исключительной стойкостью. Гитлеровцы много раз атаковали наши позиции, но безуспешно. а с воздуха противника уничтожали летчики 16-й ВА. Командование 13-й армии высоко оценило их доблесть, направив в те дни послание С.И. Руденко: «Военный совет просит передать летному составу горячую благодарность наших войск за активную поддержку с воздуха в отпоре врагу. Воины с любовью и теплотой отзываются об удачных ударах с воздуха своих братьев по оружию — славных соколов нашего фронта».

В Гомельско-Речицкой и Калининско-Мозырской операциях действия 16-й ВА надежно обеспечивали прорыв сухопутными войсками обороны противника и быстрое развитие наступления. В этих операциях летчики приобретали и новый боевой опыт. В своей книге «Крылья победы» С.И. Руденко рассказывал о наступлении на Калинин и Мозырь:

— Операция была весьма поучительна для нас. Мы удачно использовали истребители для штурмовки железной и шоссейной дорог на участке Калинин — Птичь. По этим магистралям противник отводил свои войска и технику, когда наши войска начали его преследовать. Истребители уничтожали врага не только пушечно-пулеметным огнем, но и небольшими бомбами. На дорогах возникали пробки, потом движение на них совсем прекратилось. Гитлеровцы вынуждены были бросать технику'.

С душевной теплотой вспоминал С.И. Руденко в своей книге о командире звена пикирующих бомбардировщиков лейтенанте И.А. Маликове. В воздушном бою Илья Антонович был тяжело ранен, ему ампутировали ногу, но он возвратился в полк. В октябре-ноябре 1943 года он, летая с протезом, наносил бомбовые удары по врагу в районе Гомеля, Речицы, в 1944 году

— в районах Рогачева, Бобруйска. И.А. Маликову присвоено звание Героя Советского Союза.

После освобождения Гомеля, как писал С.И. Руденко, «штаб 16-й ВА всю зиму 1944 года находился в деревне Прудок, в трех километрах от Гомеля». Сейчас уже никто не может точно сказать, в каком доме размещался штаб, тем более, что деревня Прудок еще в 1957 году вошла в городскую черту Гомеля и местность здесь неузнаваемо изменилась. По некоторым сведениям, штаб находился в каменном здании, которое когда-то принадлежало управляющему князя И.Ф. Паскевича. С тех пор здание сменило множество владельцев. Одно время здесь действовал центр научно-технического творчества «Звездный мир», занимавшийся проблемой безракетного освоения космоса. (Если кому-то из читателей достоверно известно, где находился в Прудке штаб 16-й ВА, просим сообщить в редакцию.)

23 июня 1944 года началась одна из крупнейших наступательных операций Великой Отечественной войны — Белорусская, получившая кодовое название «Багратион». Важная роль в этой операции отводилась авиации.



Маршал авиации, Герой Советского Союза С.И. Руденко 1904-1990

Благодаря четкому взаимодействию всех родов войск 1-го Белорусского фронта под командованием К.К. Рокоссовского уже первые три дня операции принесли серьезный успех: главные силы 9-й гитлеровской армии были окружены у Бобруйска и на восточном берегу Березины. Пытаясь вырваться из окружения, гитлеровцы создали в лесном

районе юго-восточнее Бобруйска группировку, которая в ночь на 28 июня намеревалась совершить прорыв в северном направлении на соединение с отступающей из района Могилева 4-й армией. Когда воздушная разведка сообщила о концентрации в лесу окруженных вражеских сил и техники, до предполагаемого времени прорыва оставались считанные часы. Сорвать попытку противника вырваться из окружения можно было только мощными ударами с воздуха.

В 18 часов 30 минут командующий фронтом К.К. Рокоссовский и представитель ставки Г.К. Жуков отдали приказ генералу С.И. Руденко: «максимальными силами нанести удар по окруженной группировке до наступления темноты».

Приказ следовало выполнить, казалось бы, в немыслимо короткие сроки, но в этот ответственный час полностью проявился организаторский талант С.И. Руденко. Уже к 19 часам в воздух поднялись с отдаленных аэродромов бомбардировщики, к ним присоединялись истребители. В 19 часов 15 минут первые группы самолетов были над целью, их сменяли новые группы, наращивая силу массированного удара. В течение полутора часов летчики сбросили на врага 11300 бомб, расстреляли свыше 40 тысяч зарядов. Клубы дыма от горевших автомашин и танков поднялись над лесом на высоту 300-400 метров. По мнению специалистов, сокрушительный удар, нанесенный армией Руденко по окруженной вражеской группировке, был беспримерным в ходе Великой Отечественной войны.



В тот вечер было уничтожено свыше 1000 вражеских солдат и офицеров, до 1500 танков и штурмовых орудий, около 6000 автомашин и тягачей. Попытка врага организованно выйти из окружения потерпела полный крах. 29 июня войска 1-го Белорусского фронта освободили Бобруйск.

На заключительных этапах Великой Отечественной войны летчики армии Руденко участвовали в Варшавско - Познанской, Восточно-Померанской операциях и закончили поход в небе над Берлином. На долгом и славном боевом пути от Сталинграда до Берлина они сбили 5175 вражеских самолетов. За мужество и героизм в борьбе с врагом 221 летчик 16-й ВА удостоен звания Героя Советского Союза, четверем это звание присвоено дважды, а И.Н. Кожедуб, сбивший в 120 воздушных боях 62 самолета противника, стал трижды Героем Советского Союза. Все части 16-й ВА стали орденосносными и получили почетные наименования — Сталинградские. Курские, Черниговские. Гомельские. Варшавские, Берлинские.

После войны С.И. Руденко занимал ответственные должности и командные посты в военно-воздушных силах, в феврале 1947 года был назначен командующим авиацией Белорусского военного округа. С 1968 года он — начальник Военно-воздушной академии имени Гагарина.

Министерство связи России к 100-летию юбилею С.И. Руденко на высоком художественном и полиграфическом уровне издало маркированный конверт с портретом маршала работы художника Б. Илюхина.

Два художественных маркированных конверта, посвященные летчикам 16-й ВА, выпущены в СССР в 1984 году: с изображением памятника в Курске летчикам, героям Курской битвы и с портретом гвардии старшего лейтенанта Героя Советского Союза Ю.Н. Зыкова, совершившего 175 боевых вылетов и погибшего в воздушном бою над Рогачевом в феврале 1944 года.

К сожалению, в планах Министерства связи Республики Беларусь не предусмотрен выпуск какого-либо почтового сувенира к 100-летию со дня

рождения маршала авиации, прославившегося в боях за освобождение нашей республики.

Александр ЛИЗАРЕВ.